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Posudek vedoucího bakalářské práce 

 

Patrik Vlasák 

Lisovčíci a česká válka (1618-1620) 

 

Cílem studie je snaha zachytit působení tzv. lisovčíků během první fáze třicetileté války 

v letech 1618-1620. Práce je pojata značně široce. V jistém smyslu nadbytečná je celá 

první kapitola zabývající se státním zřízením, populací, armádou a mezinárodní politikou 

polsko-litevské unie. K tomu, aby tato část měla v práci své logické opodstatnění, chybí 

ještě podobná pasáž týkající se habsburské monarchie nebo alespoň českých zemí. 

V tomto případě by ale musela být část o lisovčících příslušným způsobem rozšířena.  

Autor vychází jak z edic pramenů, tak z rozsáhlé odborné literatury na toto téma. 

Hodnocení informačních zdrojů je mimořádně stručné, v rámci bakalářské práce je však 

můžeme považovat za dostačující. Metody a metodologie deklarovány nejsou, ale 

samotné jádro práce, kapitoly dvě až čtyři, jsou postaveny logicky a vůči jejich struktuře 

nemohou být zásadnější námitky.  

Ač autor vysvětluje v úvodu svou volbu užití polských variant jmen, musím s ním 

zásadně nesouhlasit. Zatímco u osobních jmen aristokratů je polská varianta 

ospravedlnitelná a logická (totéž platí i termínu Rzeczpospolita), u jmen panovníků jde o 

nelogické novum, které nemá v české historiografii oporu. Vzhledem k úřednímu jazyku 

polsko-litevského soustátí je také diskutabilní, zda onou správnou formou je opravdu 

polská varianta jména Zikmund Zygmund nebo latinská Sigismundus. A to zejména ve 

chvíli, kdy jména ostatních panovníků a také lokací v Polsku užívá v české variantě.  
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Je také diskutabilní, zda autorem zmíněné impérium mixtum bylo natolik typické pro 

polsko-litevské soustátí, nebo zda šlo o výstižné pojmenování stavovské monarchie, jejíž 

forma se ve střední a severní lišila na základě místních specifik (s. 12). Dále pochybuji, 

že by regionální sněmy (sněmíky, sejmíky) byly regionálními sjezdy šlechty a městského 

patriciátu a to zejména proto, že v řadě oblastí žádný patriciát neexistoval a také žádná 

města většího významu. (s. 13) O tom lze hovořit v podstatě jen v Královských Prusích a 

dále v případě Krakova a Varšavy, jen výjimečně u větších měst.  

Sporné je také tvrzení: „Magnátstvem je vždy myšlena bohatá šlechta, především ta 

východní, ukrajinská, nebo historicky přesněji ruská.“ Mezi magnáty totiž najdeme 

primárně vysoký podíl šlechty polské, která v průběhu 15. – 17. století vytváří rozsáhlá 

dominia v oblasti Litvy a tehdejšího východního Polska (od Podolí na východ). Bývalá 

„ruská“ šlechta (včetně příslušníků rurikovské dynastie) naopak často velkým jměním 

nedisponovala.  

Autor také nedokládá své tvrzení „Šlechta sama si úzkostlivě střežila, aby do jejích řad 

nepronikali plebejci.“ (s. 15), ač na toto téma bylo vydáno několik sněmovních usnesení.  

Nedostatky lze nalézt i na dalších stránkách. P. Vlasák např. také nevysvětluje důvod a 

pozadí bitvu u Humenného (s. 48 an.). Nesprávné je i jméno „Drugeth de Homonnai“. 

Homonnai je přídavné jméno odvozené od místního jména Humenné/Homonna. Správně 

by tedy mělo znít (maďarsky) Homonnai Drugeth György nebo (ve srozumitelnější 

podobě) Jiří/Georgius/György Drugeth de Homonna. V případě části týkající se Jana 

Sarkandera autor zcela pomíjí novější české studie, stejně jako dnes již klasickou 

„Valdštejnovu pomstu“ Josefa Janáčka.  

Závěrem můžeme konstatovat, že práce Patrika Vlasáka je zajímavou sondou do dějin 

třicetileté války zabývající se dosud v Čechách hlouběji nezkoumanou problematikou tzv. 
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lisovčíků. Přínos kapitol dvě až čtyři, které tvoří samotné jádro studie, bohužel snižuje 

úvodní, příliš rozvleklá a v podstatě zbytečná část zatížená i některými nedostatky, které 

se objevují i v dalším textu. 

 

Navržená známka: dobře 

 

 

Datum: 2. září 2016        Podpis: Jan Županič 


